

«Утверждаю»

Ректор Государственного  
образовательного учреждения  
«Худжанский государственный  
университет имени академика  
Бободжона Гафурова»  
доктор исторических наук,  
профессор Усмонзода А.И.



2025 г.

### Отзыв

ведущей организации – кафедры истории таджикского народа, факультета истории и права ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова» на диссертационную работу соискателя Караева Фархода Курбановича на тему «Историография и история Таджикистана периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования; 5.6.1- Отечественная история

Решением Диссертационного совета Д.737.004.02 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Таджикском национальном университете ведущей организацией был назначен ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

Диссертационное исследование Караева Ф.К. «Историография и история Таджикистана периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» рассматривалось на предмет внешнего отзыва на заседании кафедры истории таджикского народа факультета истории и права ГОУ «Худжанский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

#### В обсуждение приняли участие:

Зав.кафедрой Махмудова Н.С., кандидат исторических наук, доцент, доктора исторических наук, профессора: Набизода В.М., Усмонзода А.И., Турсунзода Н.О., Каримзода О.К., Давлатов М., доктор исторических наук, доцент Турсунов Б.Р., кандидаты

исторических наук, доценты Шарипов Ш., Исомитдинов Ж.Б., Фармонова Д., Икромов Н., Гафурова Г., Абдукаримов Дж., кандидаты исторических наук, старшие преподаватели Абдуллоева З., Шарипов М., старшие преподаватели Дадоджонова М.А., Махкамов С.С., Мухамадизода М.Б., старший лаборант (делопроизводитель) кафедры Гафурова М.

Ведущая организация и своем положительном заключении, составленном доктором исторических наук, профессором Набизода В.М., кандидатами исторических наук, доцентами Махмудовой Н.С. и Шариповым Ш. отмечает, что диссертационная работа соискателя Караева Ф.К. посвящена весьма актуальной теме в отечественной историографии, в котором глубоко и всесторонне исследуется проблема историографии и истории Таджикистана периода Великой Отечественной войны.

Требования, задачи и цели стоящие перед современной исторической науки, как известно постоянно возрастают и меняются. В связи с этим, на настоящем этапе развития таджикской исторической науки особое значение приобретают исследование и обобщение отдельных периодов истории Таджикистана, в том числе период Великой Отечественной войны и его отражение в трудах историков республики.

В мае 2025 года все народы и национальности бывшего СССР – ныне Сотрудничество независимых государств (СНГ), в том числе все жители и трудящихся Республики Таджикистан, а также все прогрессивное человечество в торжественной обстановке будут праздновать славную дату – 80-летие Победы советского народа в Великой отечественной войне над фашистской Германией. Подвиг советского народа и эта великая Победа по праву записаны золотыми буквами в летопись событий XX века.

Интерес к истории Великой Отечественной войны не потеряло свое значение, а наоборот продолжает возрастать, ибо она представляет судьбоносное явление в истории бывших республик Советского Союза.

Следует особо отметить, что сегодня неофашизм, неонацизм, терроризм, экстремизм являются опасными врагами всего человечества и поэтому важно обращать внимания на славные страницы нашей общей истории и объединить все миролюбивые силы и решительно бороться на нашей планете.

В Таджикистане историками нашей республики проделана огромная работа по изучению истории Великой Отечественной войны: изданы огромное количество монографий, книг, брошюр, воспоминаний, сборник документов, научных и научно-популярных статей, защищены большое количество кандидатских и докторских диссертаций, где освещен вклад нашей республики в общую победу над фашистской Германией. Несмотря на это целостный историографический анализ трудов, посвящённых истории и историографии Таджикистана периода Великой Отечественной войны отсутствует.

Обосновывая актуальность темы исследования, диссидентант подчёркивает, что проблема истории Таджикистана в годы Великой Отечественной войны в настоящее время становится ещё более актуальной, так как именно в годы независимости страны происходит активный рост национального, духовного, политического сознания граждан. С другой стороны, актуальность исследования обусловлена недостаточной изученностью и разработанности проблем истории и историографии Таджикистана в годы Великой Отечественной войны в национальной исторической науке.

Рецензируемая диссертационная работа написана на основе опубликованных научных трудов, архивных документов Центрального государственного архива Республики Таджикистан, архива Организации Содействия Обороны Республики Таджикистан, Госархива новейшей истории Таджикистана, материалах периодической печати, сборников документов и других источников.

При определении степени изученности проблемы, диссидентанту удалось определить степень разработки различных аспектов темы, объективно обобщить как позитивные, так и негативные стороны трудов, посвященных истории Великой Отечественной войны.

Четко определив цель, задачи и хронологические рамки исследования, диссидентант на основе большого фактического материала и документальных источников, публикаций в логической последовательности освещает весь комплекс вопросов, связанные с темой исследования.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что впервые сделана попытка провести историографические и источниковедческие анализ исторической литературы о войне. Диссертация Караева Ф.К. является сводным историографическим трудом, в котором с современных научно-методологических позиций отражены проблемы участия посланцев Таджикистана во всех решающих сражениях фронта против фашизма, героического труда в тылу.

Практическая значимость исследования заключается в том, что она способствует воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма, интернационализма, беспредельной любви к Отчизне и готовности защищать Родину от посягательства внешних агрессоров. Материалы диссертации могут быть использованы при написании обобщающих трудов по истории и историографии таджикского народа, истории Великой Отечественной войны, чтении спецкурсов для студентов высших учебных заведений.

Структура диссертации работы подчинена достижению поставленной цели, решению конкретных задач и логике исследования.

Реценziруемая диссертационная работа Караева Ф.К. состоит из введения, четырех глав, включающих 12 разделов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Анализ вводной части рецензируемой работы показывает, что диссертант четко представляет цели и задачи исследования. Это свидетельствует о степени подготовленности и компетентности автора работы.

Первая глава диссертации – «История деятельности государственных и общественно-политических организаций Таджикистана в период Великой Отечественной войны в научной литературе» посвящена вопросам анализа теоретико-методологического аспекта историографии Таджикистана в годы Великой Отечественной войны, историографии военно-организаторской деятельности партийных и общественных организаций республики в годы войны.

Анализируя вопрос периодизации историографии Великой Отечественной войны диссертант разделяет её на три периода: первый период охватывает литературы военного времени и первые послевоенные десятилетия – 1941-1945 гг.; второй период 1956-1990 гг.; третий период с 1991 года по настоящее время. По мнению автора такая периодизация наиболее точно отражает процесс накопления знаний в историографии истории Таджикистана в годы Великой Отечественной войны.

Диссертант, обобщая историографию проблемы военно-организаторской деятельности партийных и советских организаций в период Великой Отечественной войны, делает вывод о том, что в отечественной историографии достаточно убедительно и глубоко показано, что решающим фактором Победы над фашистской Германией была руководящая и направляющая деятельность партийных и советских организаций. Учеными-историками проводились различные исследования по конкретным направлениям освещения деятельности партийных, советских, комсомольских, профсоюзных организаций Таджикистана в годы войны.

Во второй главе диссертации «Советская и современная историография проблем участия таджикистанцев в сражении Великой Отечественной войны» анализированы и обобщены вопросы участия

таджикистанцев в период коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, освобождения территории СССР и стран Восточной Европы от фашистской Германии.

Ознакомление с содержанием диссертации приводит к мысли, что исследованию участия таджикистанцев в начальном периоде Великой Отечественной войны посвящено большое количество литературы. Это отдельные работы и статьи исследователей, также мемуары участников войны, в которых приводится правдивое описание хода тех или иных военных событий. Заслуживает внимание вывод диссертанта о том, что историография участия таджикистанцев в период коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны – 19 ноября 1942 г. – конец 1943 г. насчитывает большое количество специальных монографий, научных статей, не считая отдельных глав и разделов во всех капитальных и обобщающих работах по истории Великой Отечественной войны. Однако перед исследователями по прежнему стоят серьезные задачи по разработке и созданию фундаментальных научных исследований, где бы в полном объеме раскрывались основные аспекты крупнейших операций и битв в период коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.

Интересный материал обобщен диссидентом в третьем главе диссертации – «Перестройка хозяйственной и общественной жизни Таджикистана в условиях Великой Отечественной войны». Диссидент отмечает, что в годы войны трудящиеся республики Таджикистана вместе со всеми трудящимися Советского Союза использовали все возможности, чтобы поскорее разгромить фашистскую Германию. С этой целью рабочие по всей стране работали в две смены, чтобы обеспечить фронт продовольствием и необходимыми продуктами. На трудовом фронте особенно молодежь трудилась отважно. В этом разделе работы автор диссертации отмечает, что в эти годы более 123 комсомольских коллективов напряженно трудились, обеспечивая нужды фронта; приводятся сведения о движении стхонавцев и других почин.

В диссертации отражен трудовой подвиг тружеников сельского хозяйства, отмечается, что таджикские земледельцы с первых дней войны направили все силы, чтобы обеспечить фронт необходимыми припасами. Автор отмечает, что таджикский народ, несмотря на тяжелые условия войны, все свои силы отдавал обеспечению фронта продовольствием, одеждой и др.

Диссертация завершается главой «**Культурная жизнь Таджикистана в период Великой Отечественной войны и ее отражение в отечественной историографии**». В первом параграфе этой главы «**Отражение состояния и развития науки и образования Таджикистана в исторических трудах**», которая была направлена на освещение мужества и героизма представителей культуры, народного образования республики на фронтах годы Великой Отечественной войны и их трудовых подвигов в тылу.

В работе конкретно показывается, что этой задаче были посвящены труды известных ученых республики М.Р.Шукрова, Л.П. Сечиной, Н.П.Пака, И. Обидова, Дж. Усманова, Г.Т. Крюкова, Ф.К. Курбанова, Ю.Садиева, Ш. Джалилова, Х.Холикова, Т. Тохирова, Н. Убайдуллоева и др.

Во втором параграфе четвертой главы «**Историография таджикской литературы и искусства периода Великой Отечественной войны**» анализированы перестройки деятельности всех научных, культурных работы всех научных учреждений Таджикистана на военный лад.

Говоря о роли Таджикского филиала АН СССР в годы войны, вклада таджикских ученых в укреплении обороноспособности страны и мобилизации природных ресурсов, диссертант справедливо отмечает, что еще целый ряд вопросов не нашли своего достойного отражения в трудах историков республики. К их числу относится изучение в историческом аспекте развития тех направлений науки, которые радикально повлияли на процессы научно-технического прогресса в военный период. Дальнейшее исследование еще не освещенных вопросов

и проблем, выход на путь более широких обобщений помогут создать максимально полную картину научного и гражданского подвига ученых Таджикистана в годы Великой Отечественной войны.

Проблемы историографии вопроса культуры и искусства Таджикистана в годы Великой Отечественной войны рассматриваются в завершающем разделе четвертой главы. В данном разделе проанализированы проблемы развития культурной жизни Таджикистана, которые нашли отражение в коллективных обобщающих трудах, в монографических работах, статьях. Из исследований, посвященных проблемам культуры Таджикистана военных лет, следует в первую очередь назвать фундаментальные работы профессора М.Р. Шукрова «История культурного строительства в Таджикистане (1917-1977 гг.)», «Культурная жизнь Таджикистана в годы Великой Отечественной войны», имеющие принципиальное значение для отечественной историографии.

Диссидентант, освещая проблемы историографии культуры, сделал вывод о том, что искусство Таджикистана на всех этапах своего становления и развития представляло собой сложное социально-культурное явление духовной жизни народа, характеризующиеся социально-историческим и экономическими условиями времени. Достойное место в диссертации занимает анализ научных трудов, посвященных великой дружбе народов СССР в годы войны, которая стала одним из решающих факторов нашей общей победы над фашизмом.

Анализ диссертации соискателя Караева Ф.К. показывает, что автором проведено целостное, логически завершенное научное исследование, которое является важным вкладом в таджикскую историографию.

В заключении диссертации автором работы подведены итоги исследования сформулированы выводы и обобщения, вытекающие из содержания исследования анализа опубликованных работ по теме

диссертации. Словом, соискателем Караевым Ф.К. выполнена весьма трудная, огромная и полезная работа, базирующая на основе огромного фактического материала, почерпнутого из различных источников и объекта исследования – публикаций историков Таджикистана, посвященных Великой Отечественной войне.

Конкретное личное участие автора в получение результатов исследования заключается в том, что Караев Ф.К. используя концептуальные положения корифеев советской, русской, отечественной исторической науки и достижений современной науки, применил также методы и методологию, которые присущи историографических и источниковедческим исследованиям и в соответствие с принципами объективизма, историзма и комплексного подхода решил подставленные перед собой цели и задачи. Изложенные в диссертации материалы, факты и события сопровождаются обоснованными и конкретными выводами, цитатами из источников и научной публикации.

Автореферат диссертации отражает основное содержание работы, он заканчивается солидными публикациями диссертанта – 14 монографиями, 37 статьями в научно-рецензируемых журналах рекомендуемых ВАК Российской Федерации, 24 статьями в других изданиях.

Наряду с достигнутыми успехами диссертация соискателя Караева Ф.К. не лишена некоторых недостатков и упущений, и в качестве пожелания ведущая организация обращает внимание автора диссертации на следующие моменты:

1. В работе должным образом не обобщены сведения о том, что на данный момент нет фундаментальных исследований, систематизирующих историографию участия Таджикистана в Великой Отечественной войне. Существующие работы носят фрагментарный характер и не представляют целостной картины развития исследований по теме.
2. Большинство исследований о которых упоминает диссертант сосредоточено на боевых и трудовых подвигах таджикистанцев, в

то время как аспекты влияния войны на экономику, культуру, социальную жизнь и внутреннюю политику республики остаются недостаточно изученными.

3. Несмотря на важность темы, как указывает диссертант в Таджикистане защищено всего 2 докторских и 24 кандидатских диссертаций, но в диссертации автор должным образом не обратил внимание на отсутствие актуальных библиографических указателей и современных комплексных монографии по историографии данного периода.
4. Исследование имеет односторонний подход: акцент сделан на политической и руководящей роли партийных органов, в то время как другие аспекты, такие как организационные процессы формирования воинских частей, подготовка личного состава и взаимодействие с центральными властями, остаются недостаточно изученными.
5. Исследование в основном фокусируется на крупных событиях, таких как битвы под Москвой и Сталинградом, однако участие посланцев Таджикистана в таких важных эпизодах, как блокада Ленинграда, освещено слабо. Это ограничивает полноту картины вклада таджикистанцев в начало Великой Отечественной войны.
6. Несмотря на наличие отдельных упоминаний о партизанских движениях и боевых действиях таджикистанцев в странах Восточной Европы, исследование страдает от фрагментарности. В работах историков по этой теме в основном приводится краткая информация справочного характера, что не позволяет полностью охватить масштабы участия таджикистанцев в освобождении этих территорий. Отсутствуют глубокие исследования с комплексным анализом источников, что ограничивает полноту картины.
7. Недостаточно освещена историография героизма комсомольцев и молодежи Таджикистана на фронтах Великой Отечественной войны. Было бы целесообразно показать историографию деятельности эвакуированных творческих коллективов РСФСР и Украины в Таджикистане в годы Великой Отечественной войны.
8. Диссертационная работа не лишена некоторых стилистических, грамматических и технических погрешностей.

Но, указанные замечания не имеют принципиального характера и не снижают актуальность и научную ценность выполненной работы.

Можно констатировать, что поставленные задачи автором диссертации решены успешно, цель исследования в основном достигнута.

Исходя из вышеизложенного можно считать, что диссертационная работа соискателя Караева Ф.К. представляет собой самостоятельное, оригинальное и логически завершенное научное исследование по весьма важной актуальной проблеме отечественной историографии, и она отвечает требованиям и критериям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, установленным и предъявляемым к докторским диссертациям, и автор вполне заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора наук по специальностям 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования; 5.6.1- Отечественная история.

Отзыв подготовили доктор исторических наук, профессор кафедры истории таджикского народа факультета истории и права ГОУ «ХГУ имени академика Б.Гафурова» Набизода В.М., кандидаты исторических наук, доценты названной кафедры Махмудова Н.С. и Шарипов Ш.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории таджикского народа факультета истории и права ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова» 28 февраля 2025 года, протокол № 7.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории  
таджикского народа  
факультета истории и права  
ГОУ «ХГУ имени академика  
Б.Гафурова»

*Н. М. Г.*

Набизода В.М.

Зав.кафедрой кафедры истории  
таджикского народа факультета  
истории и права ГОУ «ХГУ  
имени академика Б.Гафурова» *Н.С. Махмудова* Н.С.

Кандидат исторических наук, доцент  
кафедры истории таджикского народа  
факультета истории и права ГОУ  
«ХГУ имени академика  
Б.Гафурова»



Секретарь кафедры

*Зарифа Гафурова*

Подпись Набизода В.М.,  
Махмудовой Н.С., Шарипова Ш. и  
Гафуровой М.Дж.

«Заверяю»  
Начальник Управления кадров  
и специальных работ ГОУ  
«Худжандский государственный  
университет имени академика  
Бободжона Гафурова»

Шарипов Ш.

Гафурова М.Дж.

*Сайдуллозода З.С.*

Адрес: 735700, г. Худжанд, переулок Мавлонбеков, 1, телефон: 6-52-73,  
факс: 6-75-18; E-mail: hgu-rektor@khujandi.com